



我市九中学生徐玮琦(中)新获2015中国汉字听写大会年度总冠军

“运气也是一种实力!”

——访2015年中国汉听大赛总冠军徐玮琦的辅导老师马金枝

□本报记者 黄宁

安阳,汉字发源地,殷墟故里,因2015年中国汉字听写大会总决赛的举办而重焕古都之美;信阳,宜居之城,北国江南,更因2015年中国汉字听写大会蟾宫折桂,让亿万国人的目光再度聚焦!从2014年首次参加汉听大赛到今朝的问鼎桂冠,水滴穿石绝非一日之功,冲顶夺冠而非一人之力。昨日,记者走进冠军之家——信阳市九中,去探寻这一路艰辛背后的感人点滴。

古都安阳,总决赛的对决惊心动魄,扣人心弦。12晋6,6晋3,夺冠之路渐趋胶着,当考官海霞清脆的声音“恭喜河南队选手徐玮琦获得2015第三届中国汉字听写大会总冠军”划破现场紧张的气氛时,守候在第三现场的河南亲友团热血沸腾,掌声雷动。

回想起彼时的情境,徐玮琦的辅导老师马金枝淡定从容:“夺得冠军,既在意料之外,又在情理之中。有人说我们运气好,其实我想说的是,运气也是一种实力!”

将在谋而不在勇,兵在精而不在多。冲顶夺冠的最后胜利离不开有“勇”有“谋”的辅导老师和他们手下的6名“精兵强将”。2014年4月,在第一次参加“中国汉字听写大会”河南赛区总决赛时,信阳市九中就取得了全省第三的好成绩。荣誉激励着他们向着更高的目标冲刺,也给整个辅导团队的老师以前进的动力。

汉语的魅力在于它的博大精深与复杂多变,《成语词典》《新华字典》《古汉语词典》三本厚厚的工具书是他们的决战利器,为了尽可能多地掌握知识点,新华书店、图书馆、网络等成了训练题库的源头活水。查找信息、收集资料、分工合作,在复习备赛的过程中,老师们与选手边学边悟,共同进步。

“汉字浩如烟海,有些古语更是艰涩难懂,所以在复习中,我们就自创一些轻松愉悦的方法让孩子们记住枯燥无味的东西。”半决赛中,徐玮琦在与对手的比拼中遇到了柳宗元《黔之驴》中的“愁愁然”一词,当主持人念出这个词时,徐玮琦嘴角露出一丝不易察觉的微笑,后场的辅导老师也胸有成竹:“这个词肯定错了!”原来,在复习时,老师曾教过这个词的一个记忆诀窍:来了一条狗要小心一点!寓教于乐的方法贯穿整个复习过程的始终。

在马老师眼里,徐玮琦沉稳聪明,善于思考,从来都不会死学。艰涩的古文复习在徐玮琦

看来却是津津有味的,“因为很多古语都有典故,那些小故事很有意思,只要记住那些小故事了,别的问题就迎刃而解。”对于古文的复习,她还有一套自己的方法,“记住古汉语的引申义,那么即便是没有遇到这个词,我也可以凭借它的意义很快写出来。”诚如所言,同样是半决赛,在与江西选手的对决中,最后一轮遭遇了“比闾”一词,起初两人都曾为“闾”迟疑过,但徐玮琦凭借“闾”字为邻居的意思,笃定地提交了答案,最终成功晋级总决赛。

莫问前程凶吉,但求落幕无悔。一路走来,大家尽情领略了中华文明五千年传承的汉字之美,感受到了“千人同心,则得千人力”的团队力量强大,同时也收获了与战友并肩前行的深厚友谊。

“夺冠之路坎坷万分,在这个团队里,每个选手的作用至关重要。”马老师告诉记者,在本届汉听大赛河南赛区的选拔中,同样来自信阳市九中的选手陈美西关键时刻挽狂澜于即倒,扶大厦之将倾,一敌十二,为全队赢得了省赛决赛入场券。决赛时,陈美西因为小小的失误遗憾离场,但带着对队友的真挚祝福和自己未能实现的梦想,陈美西也来到了安阳。虽在场外,但一场场残酷而又紧张的对决却让她有如临现场之感。备赛中两人是亲密无间的朋友,生活中两人是无话不谈的好朋友,“徐玮琦的实力自不用说了,她的心态真不是一般的好,有种‘他强任他强,清风抚山岗,他横任他横,明月照大江’的英雄豪气!”在决赛现场,陈美西屏气凝神,心里暗暗为自己的好队友好朋友加油打气,“不得不承认,进入决赛的选手实力太强了!但是我一直都很看好徐玮琦,她的实力跟心态简直太好了,稳如泰山,大将风范!”当考官宣布徐玮琦获得2015年第三届中国汉字听写大会总冠军时,场外的陈美西热泪盈眶:“她终于实现了我们整个团队的梦想,我们终于成功了!”

一路艰辛一路歌,忘不了灯火阑珊时伏案疾书,忘不了赴赛途中的争分夺秒,忘不了庄严舞台上的振臂高呼……太多感人的点滴凝聚成人生舞台上华美绽放的一幕。冠军荣耀归来那一天,面对鲜花与欢呼,沉稳内敛的徐玮琦露出久违的笑容:“大概实在是运气好,从未给自己定下任何目标,却一次又一次地站在了赛场上,直至总决赛的最后一刻。”

机会总是留给有准备的人,运气也似乎垂青真正有实力的选手,但在这个舞台上,运气也是一种实力!

□本报记者 时秀敏

她,鼓励她,希望她能坚持到底,处理好比赛和学习的关系。

“她学得特别快乐!”韦海俊说,“徐玮琦对汉字的学习到了痴迷的程度。枯燥的汉字在她的世界里似乎充满了色彩,能带给她无比的欢乐。在备战和比赛的几个月里,徐玮琦既要面对繁重的课业,又要全力投入备战之中。厚厚的《现代汉语词典》《新华成语词典》《古代汉语词典》被她标注得密密麻麻,烂熟于心,为她最终戴上汉听王冠打下了坚实的基础。”

“把会写的字都写对!”这是徐玮琦对自己提出的要求。一路走来,她很努力,但也很轻松,一直都是轻装上阵。正是这样良好的心态,让她“考得全会,蒙‘得全对’”。韦海俊笑着说。这里的“蒙”,其实是徐玮琦依靠自己对文字本身的理解,经过合理地推理,正确解答出没有听过或没有见过的词语。由于基本功扎实,易错词语在她面前就能迎刃而解,应知应会词自然也不在话下。疑难词不是单纯依靠死记硬背,而是在触类旁通,举一反三中攻克。

过五关斩六将,徐玮琦以河南省赛第二名的成绩入围全国总决赛,创造了一词未错,全优晋级的奇迹。在决赛中,两次一题定胜负,闯进三甲,并在冠军争夺战中,以稳定的发挥和超强的实力连战连胜,最终摘取桂冠,成为本届汉听大赛上唯一一词未错的选手。

“从小她就喜欢汉字,对书着迷。”在韦海俊的记忆里,幼时的女儿总是手不离书。从乐此不疲地认读姥姥贴满墙上的方块字,到每天听爸爸妈妈读书讲故事,三四岁的徐玮琦识字数千。幼儿园的时候,她已经不满足于

□本报记者 程成

的博大精深,从而唤起大家对书写的兴趣和对传统文化的记忆。”

通过两届中国汉字听写大会的历练,只有14岁的徐玮琦目前的词汇量过万,而她也早已将正确书写字词的秘诀熟谙于心。

“最大的秘诀就是‘造字’。”徐玮琦说,“每一个字都是由不同的偏旁部首组成,每一个偏旁部首又有自己的含义,通过字词的义,联想到相应的偏旁部首,再通过平时的积累,不同的偏旁部首应该在什么位置自然能了然于胸,最后把这些偏旁部首排列好就可以了。”

“通过字词,了解它们背后的故事,进而了解当时的历史、文化,其实也是一件挺奇妙,挺美的事。”徐玮琦说。

“尽我全力,别太给河南丢脸就行”

目前在信阳市九中读九年级的徐玮琦,今年是她第二次参加中国汉字听写大会。去年止步省赛的徐玮琦,今年在省赛的小组赛中因书写失误遗憾离场,后来队友力挽狂澜,为全队赢得了省赛决赛的入场券,徐玮琦也最终拿到了省赛决赛的第二名。从小组赛离场,再到省赛决赛第二名,顺利晋级全国总决赛,这“剧情”可谓波澜起伏。在常人眼中,对一位14岁的小姑娘来说,能顶住这么大的压力摘得桂冠,实属不易。

□本报记者 程成

去年止步省赛,到今年虽然小组赛离场,对我来说也是一种进步,我当时就已经感觉无怨无悔了;后来又拿到省赛第二、全国总决赛冠军,对我来说,每走一步都是进步,我只想尽我全力,能多做好就做好,所以我一直都保持着轻松的心态。”徐玮琦说,“其实我真的很在意这个冠军,太在意的话反而会给自己很大的压力。我也从来没有想过一定要拿到什么样的成绩,尽我全力,别太给河南丢脸就行。”

既然是比赛,自然就有位次。

“参加比赛的选手都很优秀,人人都有夺冠的实力。”徐玮琦坦言,“能拿到冠军,实力之外,还有一颗平常心。”

比赛过程中保持轻松的心态,固然利于发挥,但能拿到全国总冠军,恐怕这与徐玮琦对文字的热爱,以及长年累月的积累分不开。

“央视介绍我时说我识字过万,其实我真不知道我的词汇量有多大。”徐玮琦说,“我倒是看过几十万的字,能认识多少,真不好说。”

“姥姥是退休教师,妈妈做编辑工作,我不到一岁她们就开始教我写字。”徐玮琦说,“也许是受家庭氛围的熏陶吧,日常生活中,只要是我见过的不认识的字都把它记下来,再通过查字典来学习它、记住它,而那些写错的字,改一遍之后我就能记住,久而久之,词汇量就上来了。”

能拿到全国总决赛冠军,拼的是心态,更是日常的积累。冠军之于徐玮琦,当之无愧。

“不患得患失,一步一个脚印做好当下”

获得2015年中国汉字听写大会总决赛的冠军后,鲜花、掌声接踵而至,各种采访也是接连不断,年仅14岁的徐玮琦倒很冷静,一如既往的冷静。

“我真的不是很在意这个冠军,也许我只是比其他选手多那么一点点运气而已。”徐玮琦说,“每天早上我还是六点半起床,七点到校上早自习,下午两点前到校,一直到下午七点四十放学回家吃饭、写作业,特规律。”

目前,徐玮琦的成绩在班里能排上前十,在全校也在百名左右,对很多家长来说,这个成绩已足够优秀,可谦逊的她却始终不认为自己很优秀。

“我自认为不是个效率特别高、学习特别好的学生,所以有时夜里写作业经常到零点以后。”徐玮琦说,“我倒还好,就是苦了我爸妈啊!”

正在读九年级的徐玮琦,明年就要参加中考,学习压力自然也就大了起来。“压力自然有,有时我也很紧张,但我觉得还是不想得患失,一步一个脚印地做好当下。”徐玮琦说,“就是但行好事,莫问前程吧!”



徐玮琦和辅导老师马金枝



徐玮琦在课堂上

“愿大家记住她的笑”

——访2015年中国汉听大赛总冠军徐玮琦的妈妈韦海俊

□本报记者 时秀敏

听爸爸妈妈讲故事,而是用小手捧着书,有模有样地自己读。小学低年级,学会查字典后,遇有不认识的字,她就会翻字典找到为止。

小玮琦对书到底怎么个着迷法? “那个时候我们出差,最让她高兴的礼物不是吃的、穿的、玩的,而是书。书买回来了,她就欢呼雀跃,当天一定要先翻完,然后再慢慢品读。有时读到深夜仍毫无睡意。后来我们一次就不敢给她买更多的书,怕她熬夜,身体吃不消。”

韦海俊记忆犹新的是,有年夏天,小玮琦迷上了《儿童文学》。睡午觉时,她佯装熟睡,爸爸妈妈离开后,她就偷偷爬起来读书,却又总是忘记拉开窗帘。小徐玮琦因此也患上了近视。

在韦海俊看来,徐玮琦读书习惯的坚持还得益于学校严格的教育。小学时,语文老师就给孩子们布置下读书任务,将每天读的什么书、内容摘要、精彩片段、自我感悟、家长评语等内容制成表格,每天检查批阅。进入中学,老师的要求更为严格,除了每天坚持阅读、记读书笔记,每周还要上交一篇读后感。长年累月的博观约取,终于成就了她的厚积薄发。

“教育不可能一蹴而就”

冠军的背后,一定有父母辛勤付出。谈起教育成功的诀窍,韦海俊略加思索后说,“教育不可能一蹴而就。”

在小玮琦不到四岁时,妈妈就开始上夜班,爸爸工作又忙,很多时候,都是她一个人写完作业在书香中入睡。那个时候,韦海俊深夜下班后,茶几上总是整齐地放着徐玮琦业已完成、需要家长签字的作业。韦海俊说,正是这样的磨炼,让徐玮琦养成了独

立思考、自立自强的习惯。而爸爸妈妈对工作的极度认真以及做编辑的妈妈对汉字运用的推敲与考究,无疑也让徐玮琦在潜移默化中受到了熏陶。

凡事不做则已,做就做好。一以贯之,而不是一曝十寒,正是徐玮琦一贯的作风。对读书的痴迷如此,对汉字的喜爱也是如此。

韦海俊除了注重对徐玮琦独立性的培养,也善于和徐玮琦交流沟通,做知心朋友,让她在自由宽松的环境中健康成长。韦海俊认为,这种“快乐散养”的教育理念,相对一些家长在教育孩子时的严厉苛责和急功近利,有着更为强大的力量。

当别人更多关注冠军奖杯的时候,韦海俊关注的是徐玮琦快不快乐。在她的眼里,徐玮琦在夺冠途中的成长更让她欣慰和自豪。

“她一路上诠释的坚持、表现的淡定、收获的友谊,已经远远超过了冠军本身的价值。”谈起比赛中的收获,韦海俊感慨地说。

两度参加汉字听写大会,面临的诸多困难岂是文字在这里可以表述的。但徐玮琦一路宠辱不惊地微笑着,走到了最后。她的笑,给全国亿万观众留下了深刻的印象,被称为本届汉听大赛最萌选手,也成为盛开在妈妈心里的花。

“愿大家记住她的笑!”采访最后,韦海俊如此寄语。

母女俩心心相通。因为这也正是徐玮琦所希望的。她在一篇文章中这样写道:

“从未在意过浮华。我忘却成败,只忆并肩过往;也愿你们能忘了我的荣誉,只记着我的笑。”